

村 CEO 上岗近一个月,走访村里的角角落落 发展村集体经济 心里有了底

4月29日,德阳市旌阳区柏隆镇红花村,成片种植的小麦即将黄熟。这些日子,在田里劳作的农户,总能见到3岁的文敏在麦田旁来回走动。

今年3月,旌阳区农业农村局面向社会公开招聘乡村运营人才,开启了首批乡村运营试点:10个村,建立10个

强村公司,招聘10个乡村运营师。经过选拔,4月初,文敏出任红花村一朵红花农业有限公司CEO,正式成为一名乡村运营师。除固定工资外,乡村运营师还可获得最高10%的增收分红。

“她才来没多久,只要见到就喊我坐下来一起聊聊,了解情况。”谈起文

敏,红花村4组组长彭学富熟悉又陌生。

文敏是旌阳区孝泉镇人,从小在农村长大。“前两年我一直在德阳一家智慧农业企业做运营工作,积累了不少农业市场相关经验,这也是我应聘乡村运营师的优势所在。”上岗近一个月,文敏

四处走访调研,每天用过万的步数丈量村里的角角落落,只为一个目的:盘活现有资源,引入新业态。

盘活资源是许多村集体经济发展面临的难题。“很多村集体项目投入上百万元,年收益却只有几万元,归根到底是缺乏系统性运营。”旌阳区委副书记石强认为,

村集体经济发展普遍面临投资回报率低、资源闲置等问题,乡村运营师能为乡村“二次造血”。

以红花村为例,文敏一上任,就发现问题。红花村是农业大村,盛产水稻、小麦、油菜,拥有纤多食品有限公司等3家企业。围绕村里现有的资源,红花村开展的业务涉及农事服务、产品销售、物业服务、工程承揽、劳务派遣等。

“业务拓展很多,但缺乏系统管理,难以扩大市场。比如村里的烘干厂房,每天最大运量是多少、需要多少人工,能拓展烘干哪些农作物等,都没统计过。”文敏的思路是以强村公司来统筹业务,做好一产,拓宽二产,辐射三产。红花村交通便利,拓展线上销售有天然优势;二产方面,现有的农产品加工供需渠道稳定,可持续扩大规模;新业态方面,文敏打算从场镇经济着手。“红花村离柏隆镇场镇近,场镇上只有一个农贸市场,摊位有限,可以在红花村划定一个市场吸引镇上的商业。”

文敏还准备将闲置房屋“变废为宝”。从村道走过,文敏对哪里有闲置资产如数家珍:“这一个月,我摸排了闲置农房、宅基地等优质资源,梳理了收储方案,村集体之前建设的农立方场地也可出租,用来承办各类活动。”在文敏看来,村里的农机是可以外出“创收”的“打工仔”,普通农房可改造成特色民宿,就连闲置的土地也可打造成农贸市场。

在旌阳区黄许镇仙桥村,乡村运营师欧阳见频正忙着对接外部资本,引入文化类投资项目,村里的许愿树、仙人桥、老茶馆等文旅资源及距市中心仅15分钟的车程等优势,都让欧阳见频坚定了走文旅发展之路的信心。在旌阳区东湖街道高槐村,乡村运营师李红影正面临新的挑战:以旌阳“周边游”闻名的高槐村虽然发展成熟,但咖啡、茶饮业态同质化竞争问题日益凸显。李红影正谋划以非遗为切入点,通过差异化发展路径突围……

随着乡村运营师试点的深入,接下来会有更多像他们一样的年轻人走进旌阳的各个乡村。“力争到2027年,全区各试点村集体经济经营性收入增长100%以上。”石强表示。

(四川日报全媒体记者 陈丽霏)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

桑葚丰收缀枝头 甜蜜产业促增收

近日,在南充市仪陇县柴井乡狮子头村桑葚采摘基地园里,游客们提着口袋,穿行在茂密的桑林间采摘桑葚,脸上洋溢着快乐的笑容。

近年来,柴井乡持续推行“党支部+乡村旅游+特色产业”的发展模式,大力发展战略性新兴产业与乡村旅游深度融合,带动了当地村民增收致富,也为游客提供了体验田园生活的好去处。

(唐明平 摄影报道)



区县扫描 QU XIAN SAO MIAO >>>

岳池县

全面推进农业产业高质量发展

本报讯 近年来,广安市岳池县农业农村局以建设现代农业强县为目标,通过实施“春耕护航”“补栏稳产”“园区提质”三大专项行动,全面推进农业产业高质量发展。

“春耕护航”行动。该县组织27个科技小分队进村入户开展技术服务,推动小春田间管理、大春育苗等重点工作,抓实大春栽插用水和农机具调度等关键工作;落实“天府粮仓·百县千片”建设行动,建设粮油千亩高产示范片16个,确保小春粮食产量达到3.2万吨、小春蔬菜产量达到47.5万吨、大春粮食面积稳定在101万亩以上。

“补栏稳产”行动。该县积极开展“动物疫病防控月”活动,抓好动物疫病防控物资储备供应,组成4个技术指导组对全县27个乡镇进行全覆盖督导;用好南广生猪产业集群项目资金,盘活正邦养殖场,启动罗渡屠宰

场精深加工项目建设,促成兴隆尖峰岭生猪养殖场转型投产,并对养殖场空栏情况进行全覆盖摸排,全力组织“补栏增养”工作。2025年一季度,全县出栏生猪22.42万头,力争上半年出栏生猪41万头以上。

“园区提质”行动。该县积极实施“天府良田”建设攻坚提质行动,着力补齐“能排能灌、宜机作业”短板,在伏龙、龙孔等乡镇新建高标准农田6万亩;持续推进国家现代农业产业园、稻菜园区基地提质、基础设施等项目建设,加强产业链上下游合作,推动园区提档升级;实施好川东北水稻产业集群项目,全面推进100公里粮油产业环线、5万亩米粉专用稻示范基地建设;实施“加工延链”行动,支持银丰食品、久发大米等四川省龙头企业发展壮大,带动稻米全产业链发展。

(王太益 杜娟 兰诗成)

旺苍县

加强林业有害生物防治工作

本报讯 为切实加强全县林业有害生物防治工作,有效遏制蜀柏毒蛾等虫害发生,近日,广元市旺苍县全面启动2025年林业有害生物防治工作。

旺苍县林业局根据全县林业有害生物越冬代虫情监测调查情况及历史发生规律,制定了详细的防治方案,明确了飞防区域、时间、药剂等重点事项。据悉,此次飞防主要涉及嘉

川镇新生村、白水镇白水村等9个村,采用无公害农药0.5%虫菊、苦参碱可溶液剂700千克,每亩用药量35克,确保药剂高效低毒,防治面积共计2万余亩。

下一步,旺苍县林业局将持续跟踪监测飞防效果,确保防治工作取得实效,为全县林业生态安全保驾护航。

(唐福升 朱志勇)

南江县

开展防汛防灾应急演练

本报讯 为全面增强交通运输行业应对突发灾害的应急处置能力,近日,巴中市南江县交通运输局在马跃溪大桥施工现场开展了防汛防灾应急演练。

据悉,此次应急演练以在建工程边坡塌方排险加固等场景为背景,重点检验应急预案实用性和指挥系统反应能力,通过“险情报告—避险转移—排危加固—演练结束”四个科目,完整复现灾害应急处置全流程,演练采取“政企联动、平战结合”模式,多支专业队伍协同配合,形成应急处置合力。各小组分工明确、衔接紧密,既各司其职又相互支援,有效检验了

协同作战机制,为应对实际突发事件积累了经验。

“通过实战磨合,有效检验了应急预案,锻炼了应急队伍能力,为防汛减灾、地灾防范工作积累了宝贵经验。”南江县交通运输局相关负责人表示,下一步,该县将从动态监测、定期巡查、宣传教育等多个方面强化安全防范,用好在建工地视频监控、应急广播和地质灾害监测设备,定期开展风险点排查工作,建立隐患台账,落实整改闭环,并通过城市公共交通、安全手册等多种渠道普及防灾知识,筑牢交通运输安全屏障。

(杨高 杨京虎)

洪雅县

大力实施农村供水设施提升工程

本报讯 近日,眉山市洪雅县前锋村供水设施提升工程施工现场,施工人员正在开挖管沟、铺设供水管网,现场一派忙碌景象。这项惠民工程将解决当地村民“用水难”的问题。

“近期,我们接到群众反映,用水高峰时,地势高或处于管网末端的用户存在用水困难。”中山镇前锋村村民委员会副主任刘玉洪介绍。为解决这一问题,前锋村“两委”联系洪雅县善上水务投资有限公司实地踏勘,

随后依托洪雅县供水设施提升工程,将前锋村列入重点改造区域,投入资金300余万元,对11公里长的管网进行改造。工程于4月中旬启动,预

计12月底完成。

正在施工现场查看工程进展的洪雅县善上水务投资有限公司董事长李庚祥介绍:“项目施工使用的管道具有更长的使用寿命和更强的承压能力。项目建成后能与老管网形成环线,确保末端用户用水安全。”

李庚祥说:“包括前锋村的项目在内,洪雅县供水设施提升工程主要对柳江镇下游、槽渔滩镇、东岳镇等地的300余公里管网进行更换。公司将加大施工力度,让广大村民早日用上放心水。”

(何鑫 本报记者 苏文保)

三台县

麦冬“长”出产业新花样

常年种植“涪城麦冬”6万余亩,产量占全国的70%以上,核心种植区芦溪镇,一片青绿,“中国麦冬之乡”六个大字的路标清晰可见。沿着芦溪镇涪城村的田埂前行,连片的麦冬地里,数十位村民蹲成一排,将一株株修剪整齐的麦冬苗稳稳摆进地垄,娴熟的步调出奇一致。

“这些都是今年收成的麦冬去根后优选的苗子,行距保持在20多厘米,这样才能让麦冬发得旺。”种植户尹素英起身跺脚抖了一下沾满泥土的胶鞋,说话间她和同伴已利落地裁完约3米长的地垄。在她身后,一块块绿油油的麦冬地组成一幅村民增收致富的图景。

三台县种植麦冬的历史有数百年,涪江冲积的砂质土壤富含矿物质,加之充足的光照与水源,让“涪城麦冬”成为国家地理标志产品。这里

收入双双提升,吸引不少外出务工人员返乡。涪城村村民陈凯便是其中之一,“以前外出打工远离家人,如今在家除了种植麦冬外,还能到镇上企业

兼职,挣得不比外面少。”

芦溪镇现有三台县麦冬种植园和三台县现代农业(生猪种业)产业园。通过发展麦冬、生猪两大特色产业,芦溪镇2024年推动有机

遗失声明

四川三江汇律师事务所吴敏不慎遗失中华人民共和国律师执业证(执业证号:1511120191112949,执业证编号:11654996)。特此声明。

2025年5月9日

成都市金牛区烟草专卖局
二〇二五年五月九日

公告

2025年4月20日,我局执法人员在成都市金牛区两河口100米处一辆车牌号为川A46Y0R白色丰田牌小型普通客车上查获烟草制品:云烟(紫悦权版)200条,并依法予以先行登记保存。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87311925)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及相关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市金牛区烟草专卖局
二〇二五年五月九日

公告

2025年4月7日,我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安干警依法对位于成都市天府新区华阳协泰南路与剑南大道一段交汇路口川GD5M3的五菱牌小型面包车进行检查,现场查获涉嫌运输假冒伪劣烟草制品:利群(夜西湖)28条、黄山(新利群)56条、红河(软甲)83条等,共计7个品种591条。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新街370号)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

天府新区烟草专卖局
二〇二五年五月九日

公告

2025年4月3日,我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安干警依法对位于成都市天府新区新兴天工大道1111号安能物流进行检查,现场查获涉嫌非法运输烟草制品:利群(夜西湖)28条、黄山(新利群)56条、红河(软甲)83条等,共计7个品种591条。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新街370号)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

天府新区烟草专卖局
二〇二五年五月九日

公告

2025年4月15日,我局执法人员会同成都市公安局天府新区分局公安干警依法对位于成都市天府新区新兴天工大道1111号安能物流进行检查,现场查获涉嫌非法运输烟草制品:云烟(硬云龙)4条、龙凤呈祥(鸿运朝天门)2条、利群(新利群)48.8条等共计38个品种284.7条,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

天府新区烟草专卖局
二〇二五年五月九日

公告

2025年4月24日,接群众举报,我局执法人员在成都市青羊区光华东四路东原时光道小区负二楼停车场由江东驾驶的一辆灰色梅赛德斯-奔驰小轿车(车牌号:川AJ7V2)上查获烟草制品:云烟(硬云龙)4条、龙凤呈祥(鸿运朝天门)2条、利群(新利群)48.8条等共计38个品种284.7条,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市青羊区清江东路80号,联系电话:028-87312975)接受调查处理。

若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

成都市青羊区烟草专卖局
二〇二五年五月九日